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gcheinenden Artikel sind nur aus diesem Grunde fiir den grissten
Teil des Leserkreises ohne Nutzen geschrieben, denn den in
ihnen notwendigerweise vorkommenden Rechnungen hiherer
Art steht der friihere Volksschiiler ohne Verstiindnis gegeniiber.

Und doeh kann es dem mit gesundem Menschenverstand
Begabten nicht schwer fallen, das Fehlende nachzuholen, sofern
nur der ernste Wille vorhanden ist. Muss doch jeder Meister
einer modernen Fabrik tiglich aufs nene sich mit nicht geringer
Intelligenz riisten, wenn er sich in seiner Stellung behaupten
will! Und einem solehen gereiften Manne sollte es schwer fallen,
etwas zu begreifen, was alle jungen Leute, die hohere Schulen
besuchen, ohne Anstrengung fassen? Das ist wohl nieht anzu-
nehmen: ich meine vielmehr, es ist oft eine falsche Scham, die
Minner vorgeriickten Alters abhiilt, noch der ,Sehulweisheit”
nachzujagen. Derartige Ansichten sind sehr unangebracht, denn
sie hindern das Emporklimmen an der Stufenleiter menschlichen
Erfolges unbedingt.

Das Ergiinzen der Allgemeinbildung sollte, wenigstens soweit
es fiir technische Angestellte in Frage kommt, in erster Linie
im Reechnen ansetzen, denn da hapert es am meisten. Der Volks-
schiller kommt selten iiber das Rechnen mit den vier Spezies
hinaus, und da ist es ihm einfach unméglich, dem Fortschritt
der Technik, der sich stets in der Theorie dussert, zu folgen.

Iech will nun versuchen, in diesem Aufsatze einen kurzen,
gemeinverstindlich abgefassten Lehrgang fiber das Rechnen mit
Logarithmen zu bringen. Diese h8here Rechnungsart vereinigt
alle anderen in sich, und sie ist, wenn die Methode der An-
wendung einmal fest sitzt, nicht nur ausserordentlich einfach,
sondern sie gestattet es ganz besonders, mit den schwierigsten
Berechnungen gleichsam spielend fertigzuwerden. Weil der
Lehrgang in die Algebra eingreift und diese Rechnungsart als
Grundlage fiir den Aufbau von theoretischen Formeln dient, so
ergibt sich ans dem Studiom der Logarithmenrechnung der
woitere Vorteil, dass der Lernende sich die Fihigkeit aneignet,
Formeln verstehen und anwenden zu kdnnen. Wer das Rechnen
mit Logarithmen erlernt, sammelt daher weitgehende Kenntnisse
im hiheren Rechnen.

Das Rechnen mit den vier Gruodrechnungsarten: Addieren,
Subtrahieren, Multiplizieren und Dividieren wird in den Volks-
schulen gelehrt und soll als bekannt vorausgesetzt werden.
Weniger bekannt ist hingegen die Benennung der in diesen
Rechnungen vorkommenden Zahlen, Summen und Resultate, wes-
halb diese in der nachstehenden Tabelle angegeben sind. IDie
darin vorkommenden Ausdriicke milssen dem Leser geliofig sein,
weil auf sie wiederholt Bezug genommen wird. Sie sind dem-
entsprechend auswendig zu lernen.

Grundrechnungsart: Addition |_ Subtraktion Multiplikation Divigion
Beispiel: | 80+ 10 30—10 | 30X 10 30 : 10

Die erste Zahl (30) | 8 & | = e e =

e “lh:ia;c (30) I {:’T;?ﬂﬂrﬁ Minuend | Multiplikand | Dividendus

| Sae _

a . | -
Die ““I::?.E:m{m] ll E{%ﬂ;’:ﬁd Subtrahend | Multiplikator | Divisor
Das Resultat Leisst | Summe | D%E:‘;:;“ Produkt Quotient

Die niederen Grundrechnungsarten belegt man mit dem
Sammelnamen , Arithmetik”, das ist Zahlenlehre. Die Algebra
(= Buchstabenrechnung) ist ein Teil der Arithmetik. Mit dieser
Rechnungsart werden wir uns so weit befassen, als es zum Ver-
stindnis des Folgenden notwendig ist.

Bei algebraischen Rechnungsansiitzen verwendet man anstatt
des Multiplikationszeichens einen Punkt, und anstatt des Divisions-
zeichens: zieht man einen Strich und setzt den Dividendus (siche
vorstehende Tabelle) iber, denm Divisor aber unter den Strich.
Hat man einen Ansatz, in dem nur Buchstaben vorkommen, so
kann bei der Multiplikation auch der Punkt fortfallen; man setzt
ginfach einen Buchstaben neben den andern.

Wir schreiben also nicht

30 > 10, sondern 30- 10,
und bei Buchstaben nicht
a > b oder a-b, sondern a b,
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Beim Dividieren #indert man den Satz
30:10in fﬂ

und
‘IF . i
a:bin —-.

Das Additionszeichen -+ bleibt in allen Fillen bestehen,
wir schreiben 30+ 10 und a -+ &.

Ebenso ist es mit dem Subtraktionszeichen —, wir setzen
30— 10 und a—b.

Wenn eine Zahl durch eine andere geteilt wird, so kann
man durech Multiplizieren des Quotienten mit dem Divisor den

Dividendus zuriickgewinnen.

100

e al 20 . b = .
B 20, 0-5=100

Umgekehrt erhilt. man aus einer Multiplikation Multiplikand
ond Multiplikator zuriiek, wenn man das Produkt durch einen

' 20+ 5 =100.

‘auch beide aus mehr ale einem Faktor bestehen,

‘der beiden Faktoren dividiert:

0 _p  10_y,

T 5
Ferner ergibt eine Addition mit nachfolgender Subtraktion
die alte Zahl, und umgekehrt.

Addition und Subtraktion einerseits, sowie Multiplikation und
Division andererseits sind entgegengesetzte Grundrechnungsarten.

Entgegengesetzte Grundrechnungsarten heben sich auf.

Dieser Lehrsatz gilt guch dann, wenn in algebraischen An-
siitzen und Formeln der Dividendus oder der Divisor, oder
Bei der Buch-
stabenrechnung und dem Gebrauche von Formeln benutzt man
diesen Umstand zur Umformung der Ansitze, indem dadurch
jedes beliebige Glied des Formelansatzes zum Quotienten gemacht
und berechnet werden kann.

Beispiel :
20

W02 1o

Der zweite Ansatz ist daduoreh aus dem ersten umgeformt,
dass der Quotient des ersten (2) zum Divisor gemacht wurde.
Der dritte Ansatz ist ejne Multiplikation von Quotient und Divisor
des ersten Ansatzes, er ergibt dessen Dividendus.

Setzen wir fiir die Zahlen Buchstaben ein, und zwar fiir

o 2:10=20.

20=—a
10=14
a3 ="'p
so kinnen wir sehreiben
irﬁ%. h=:—:t. a—=cb

Haben wir die erste Gleichung zur Verfigung. wollen aber
als Qunotienten nicht ¢, sondern @ oder & gebrauchen, so formen
wir den Ansatz entsprechend um, und werden dementsprechend
entweder die zweite oder die dritte Aufstellung anwenden.

Die Methode der Umformung findet die allgemeinste An-
wendung in dem Gebrauch von Formeln, beispielsweise auch fiir
das bekannte Ohmsche Gesetz, welches die Grossenverhiltnisse
zwischen Spannung, Widerstand und Stromstiirke in elektrischen
Stromkreisen bestimmt. Ks lautet in seiner von Ohm gefundenen

(xrundform:
e
P = —
(A
Hierin bedeutet ¢ die Stromstirke, ¢ die Spannung und
den Widerstand. Wenden wir auf dieses Gesetz die Umformung
an, so erbalten wir folgende drei Gleichungen:
E £

Tvl‘-" b
Wir wollen die Methode des Umformens noch weiter durch-

fiibren, denn es ist notwendig, dass man auf den ersten ﬂliﬂk
erkennt, wie eine Umformung vorzunehmen ist, um ein beliebiges

;= 8= 1!,

(1lied einer Gleichung als Quotienten zu erhalten.
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